

退休 20 多年,这位“平安使者”每年指导培训 180 余场次、受教育达 4 万余人次……

王士炎：“学雷锋标兵”的消防缘

“学雷锋标兵” 退役后情系“平安龙游”

今年 69 岁的王士炎是土生土长的龙游人,于 1969 年 1 月参军,入编在中国人民解放军陆军 31 集团军步兵第 91 师 273 团三营,后历任战士、班长、排长、连政治指导员、营政治教导员。因各方面表现出色,他被上级选拔,于 1980 年至 1982 年期间,在中国人民解放军南京高级陆军学校深造。

早在上世纪七十年代,王士炎在福建省服役,在一次东海前线的实战演练中,因他观察细致、及早发现、处置得当,避免了手榴弹误炸,现场挽救一名新兵的生命,因而获得上级表扬。时隔不久,在另一次实弹训练中,一名厦门大学的军训生投掷手榴弹过近,在爆炸前的一瞬间,身为教官的王士炎敏锐地发现险情,奋不顾身地朝他扑上去,将其按倒在地,用自己的身体把军训生挡护在下面……“咣”的一声巨响之后,手榴弹引爆

后掀起的砂土像弹片一样猛烈地洒射过来,在他们的背上覆盖了薄薄一层。智勇双全的王士炎,一次又一次地化险为夷,使他被师、团授予“投弹能手”“特等射手”“团优秀班长”“五好战士”“学雷锋标兵”等光荣称号,并荣立三等功一次。从此,“安全”的意识也像种子一样深深地播撒在年轻的王士炎脑海中,使他养成了谨慎行事的优良作风。

1985 年 12 月,组织安排转业回乡,在县食品公司担任党支部书记,后曾担任县商业局纪律检查委员会成员、局机关党支部书记、宣教科科长、办公室主任、人事保卫科科长等职。勤学肯干的王士炎在地方建功立业后,表现依然出色,曾被授予县级优秀共产党员、先进生产工作者,衢州市优秀政工师、“双基”教育先进个人等荣誉。其所在的单位多次获得“消防安全工作先进集



体”称号。“我当兵,是为了保卫国家的安全;我们讲生产生活中的安全,是为了千家万户的平安。”这句朴素的话,成了王士炎的口头禅。

时至 1999 年 7 月,王士炎按规定办理退休手续。当时的县消防大队负责人得知后,专程上门,聘请这位注重时刻念好“安全经”的“学雷锋标兵”,协助大队抓好宣传教育培训工作。

通讯员 傅元璋 方星 应红梅



一脸慈爱笑容,尽显和蔼神情;花白头发,蕴含沧桑人生的多彩底色。平日里,他总是背着一只装满消防培训器材的工具包,步履匆忙、辗转各地……在县消防救援大队宣传培训服务队中,人们经常能看到这样一个忙碌的身影,他就是消防宣传员王士炎。1999 年,王士炎退休后,因热衷于消防事业,他被县消防救援大队聘任为消防宣传员。满腔热忱的他,“老骥伏枥,犹志千里”,在消防宣传教育培训岗位上干了一千就是 22 年,每年指导培训 180 余场次、受教育达 4 万余人次。

行走的宣传机 一直要干到干不动为止



“王教官讲的课,形象生动而且贴近实际,大家都很喜欢听。我们每年都会邀请他来上消防安全培训课,课程不断创新,还会有油盆灭火、水带连接灭火等互动性强的实操环节。”近日,笔者在一个公司的厂区内“逮”到了刚上完培训课的王士炎,学员们对王士炎的授课大加赞赏。

“邀请我们去做宣传培训的乡镇(街道)、企事业单位越来越多,王老师作为骨干教员,每天就像明星‘赶场子’一样,是一架行走的宣传机。”县消防救援大队大队长王挺介绍,好在他的身体硬朗,平时为了锻炼身体,他上下班、做培训时常骑着一辆 1982 年产的永久牌自行车,经常是一骑就数十公里。

王士炎非常热爱这份念好“安全

经”的工作,在他看来,做好消防安全宣传培训,既增强百姓的消防安全意识,又提升了他们的逃生自救能力,尤其是关键时刻派上用场后,能挽救一个人、一个家庭、一个企业。

前些年,他为溪口镇一家企业做宣传培训,碰巧企业的生产车间在当天晚上就突发火灾。幸运的是,参加过培训的职工把王士炎白天传授的扑灭初期火灾的技能用到了救援中。于是,第一时间控制了火情,及时消除火灾,不仅帮企业挽回了巨大损失,也维护了职工们的生命安全。通过这件事,王士炎感受到了自己肩负的社会责任。“我愿意继续在消防宣传培训的第一线贡献自己的力量,一直干到干不动为止。”王士炎坚定地说。

女儿陪他一起奋斗 收到最好的父亲节礼物



企业界的消防安全培训工作常常安排在停工时段或假日期间。多年来,王士炎为服务企业早出晚归、放弃休假的工作模式也得到了家人的理解和支持。其中,他的女儿王毅军更是将父亲看作自己的偶像。

在日常生活中,王士炎会经常和女儿分享工作中的点点滴滴,向其传授消防安全知识。潜移默化中,王毅军被父亲的工作热情所感染,也开始投身于龙游消防宣传志愿者队伍的公益行动。最近,在社区工作人员的帮助下,她终于如愿以偿地成为了一名社区消防宣传大使。

“一直以来,父亲都是我的骄傲。他虽然老了,但一直在发光发热。从他身上,我看到了一种默默奉献的精神,这

将一直引领着我前进。”王毅军说,现在,自己经常陪父亲一起去各单位开展消防宣传培训,就是想帮他做些公益的事情。同时,自己也分享到许多快乐。

“今年父亲节前夕,女儿将这个好消息告诉我,‘老爸!我爱您!我要陪您一起去奋斗!’这真是在父亲节收到的最好礼物。”王士炎动情地说,随着经济社会的发展,龙游的企业大量增加,从业人员太需要消防安全知识的教育培训了,生命至上、人人有责,做好这项事关千家万户的重要工作,让我心中拥有成就感,千言万语一句话,“龙游,我爱你!”

在王士炎和同事们的共同努力下,县消防救援大队多次被评为“衢州市消防宣传教育培训先进集体”,受到省总

队表彰的同时,他个人也多次受到衢州市消防支队的表彰。“幽默风趣的老王,是我们大家都喜爱的‘小顽童’。他退休后,仍激情不减、初心不忘,致力于消防安全社会化宣教工作,一晃过去,干了 22 个年头,期间与我们 12 任大队领导共过事,都能出色地完成上级交办的各项工作任务。当前,全县上下共创省示范文明县城,王老师也不辞劳累、积极协助,是我们全队战友心中最可爱的‘活雷锋’。”王挺说。